

又热又累就是没个歇脚地

——本报呼吁社会各界为环卫工人提供“歇脚点”

文/片 见习记者 郭延冉 周慧杰

文明莱芜

近日,莱芜持续高温,最高温度曾达到34度。作为在室外高温环境下工作的环卫工人,每天默默无闻地坚守在岗位上,拿起扫帚挥洒汗水,为莱芜创建文明城市贡献力量。日前,泰安肥城发生了环卫工人家属替扫猝死的事件,环卫工人的防暑降温和健康问题再次引起社会关注。15日,记者在汶阳大街和文化北路采访了已经从事环卫工作十几年的两位女性环卫工人。



▲环卫工人李大姐在缝补用破的手套。旁边的自行车筐里装着她自带的水杯。

>>热了累了 就想有个地方歇歇

多数人都能认识到城市环卫工人的辛苦,但是也有部分市民的言行让环卫工人们寒心。记者问孙爱翠为何不换个工作,去超市、大商场保洁要轻松许多工资也不比环卫工人少。“我去干别的,这份活总得有人来干吧。再说在这行干了10来年干习惯了,虽然辛苦也不想再换了。”孙爱翠的回答诚恳得让记者感动。说不上对这份苦差有了感情,却渐渐地扛起了一份责任。孙爱翠说,劝行人不要乱往地上扔垃圾的时候,路人随意一句“都扔到垃圾桶还要你们干什么!”会深深刺痛他们的心。

采访最后,54岁的环卫工人李女士向记者透露了作为环卫工人最朴素的心愿,她希望在工作间隙能有一个纳凉歇脚的地方,渴的时候能过去接杯子热水喝。

相关链接:

“共建歇脚点” 本报在行动

连日高温,省内多位环卫工人中暑生病。其实,早在2010年,《齐鲁晚报》就发起了“关爱环卫工 共建歇脚点”活动,济南市600家体彩站相应号召加入活动。今年烟台“关爱环卫工人 共建歇脚点”新增歇脚点11处。近年来,聊城也制作统一爱心标识,很多社区服务站、快餐店都积极做出响应。临沂在2010年活动发起当年就建立了150余处“爱心歇脚点”。同样,近年来,济宁、菏泽也建立了多处“爱心歇脚点”,真心为百般辛苦的环卫工人做了很多服务。

2012年,建行山东分行营业部也积极参加了由齐鲁晚报发起的“关爱环卫工人共建歇脚点”社会公益活动。自当年7月26日起,建行山东分行营业部所辖网点全部加入“关爱环卫工人、共建歇脚点”活动,为环卫工人提供休息、饮用水等便利,成为环卫工人纳暑休息的清涼驿站。

>>酷暑炎炎,毛巾、帽子成为抗暑装备

莱芜的夏季本就酷热难耐,柏油路上的温度更是比常温高出许多,这让坚守在一线的环卫工人们着实烤得难受。记者发现,路边工作的环卫工人基本都是长袖长裤“全副武装”,穿短袖的也带着套袖

护住胳膊。汶阳大街莱芜宾馆门口路段环卫工人孙爱翠告诉记者:“不盖严实根本不行,会让蚊子、虫子咬坏了。”

15日上午天气时晴时阴,但孙爱翠的额头和鼻尖始终冒着汗珠。

一个500ml的保温水杯,一顶褪色的遮阳帽,一把塑料扇子,一个从家里自带的竹片坐垫就是孙爱翠全部的防暑装备。“身上的汗一直流,以前头上出的汗还经常流进我眼里,很疼。后来我就想了个办

法,在脖子上挂上条毛巾,不住地擦擦汗就好了。”孙爱翠指着不远处她的自行车,自行车上晾着她刚洗干净的毛巾和套袖。“天太热了,毛巾很容易被汗浸透了。”

>>口渴难耐,就向邻居讨杯水

“在路上不方便找水,早上出门前尽量喝足了,再带上一杯水,一上午基本就靠这杯水了。”孙爱翠说,有时候渴得不行了就去附近的单位、商店讨杯水喝。“现在天气热了,一上午能喝三四杯水,有时候真不好意思再去要水喝。”

孙爱翠说,她常年负责莱芜宾馆前的路段卫生,跟莱芜宾馆传达室的工作人员处得比较好,他们经常给提供水。“实在没水喝了还能咋办,就跟邻居要一点喝呗。他们态度还都挺好的。”负责文化北路某路段的环卫工人李女士也

说,跟负责路段上的一些小区传达室、商店混熟了,渴的时候就讨杯水喝。

记者在采访中发现,几位环卫工人都是年过半百的女性。她们表示,上了年纪喝凉水肠胃会不舒服,她们带水也都偏向用保

温杯带,或者是向邻居们要点开水喝。

记者还了解到,环卫工人不仅喝水不方便,也没有固定纳凉、避雨的歇脚点。他们基本都是在自己负责路段的阴凉处避暑,下了大雨就找个屋檐躲一躲。

本报呼吁为环卫工人提供爱心歇脚点

6月26日,国家住建部明确提出要求各地要尽快建立和完善相关制度,保障环卫工人各项权益。去年五月,住建部等七部委就曾下发《关于进一步保障环卫行业职工合法权益的意见》。今年以来,济南市政府相关部门也陆续

出台措施保障环卫工健康和安全的。

环卫工人是城市的美容师,城市的清洁离不开他们,他们辛苦工作,渴望得到社会的关注。环卫工人“爱心歇脚点”已经在全省各市广泛建立起来,本报呼吁,当

环卫工人遇到身体不适时,有个休息的地方,感到口渴时,有个喝水的地方,赶上刮风下雨的时候,有个躲避的地方。这些歇脚点的建立,不仅是单纯地为环卫工人提供一杯水,一个歇脚纳凉点,更是体现了社会对环卫工人的关

爱。干净舒适的场所无私地向环卫工人敞开大门,也从另一侧面展示了城市的胸怀和文明。本报现征集爱心商家加入到本报“爱心歇脚点”的队伍中去,为环卫工人送上一份关爱。(本报联系电话:6380110 6380006)

教育嘉年华 周末等您来

活动时间:7月20号-7月21号 活动地点:红星建材城(花园北路)

- ◎ 假期培训上啥班,还是孩子说了算
- ◎ 孩子带上旧玩具,都能来当小老板
- ◎ 周末娱乐选哪里,消暑晚会看过来

欢迎各位同学及培训学校报名

报名电话:0634-6380110
报名地址:莱芜市文化北路46号 市工商局办公楼7楼

